

## 【关键词】提高妇女儿童健康保障水平

## 核心提示:

我市高度重视妇女儿童健康工作,自2017年起开始实施“两癌”“两筛”项目,对农村适龄妇女、纳入城市低保范围的适龄妇女免费开展宫颈癌、乳腺癌筛查(简称“两癌”),免费开展预防出生缺陷产前筛查和新生儿疾病筛查(简称“两筛”)。

2022年,我市高标准高质量推进“两筛”“两癌”民生实事,目前已超额完成年度目标任务。截至12月26日,全市妇女儿童有23万余人次受惠于今年的“两癌”“两筛”服务。其中,完成免费产前四维彩色超声筛查28048例,覆盖率为75.90%(目标为60%);免费血清学产前筛查24988例,覆盖率为67.62%(目标为60%);免费新生儿“两病”筛查36220例,筛查率为98.01%(目标为98%);免费新生儿听力筛查36250例,筛查率为98.09%(目标为98%)。宫颈癌筛查52758人(目标为52700人),筛查率达100.11%;乳腺癌筛查54361人(目标为52700人),筛查率达103.15%。



在宝丰县妇幼保健院“两癌”筛查中心,医生正通过四维彩超机为服务对象做乳腺超声筛查。

# 免费“两癌”“两筛”惠及鹰城妇儿

□本报记者 孙鹏飞 文/图

## 免费筛查惠民生

“这几天感觉怎么样?有没有不舒服?”12月26日,郟县妇幼保健院妇科主任李轻霞给患者刘素(化名)打电话回访病情。

51岁的刘素家住郟县茨芭镇,今年7月27日到郟县妇幼保健院参加免费宫颈癌筛查,发现宫颈病变,进一步检查后做了手术,目前康复情况良好。

“宫颈癌和乳腺癌是严重威胁女性健康的两大杀手,但只要及早干预,就会大大降低发病率和死亡率。”市卫健委妇幼科科长董子文说,为提高适龄妇女“两癌”的早诊早治率,我市将“两癌”筛查纳入重点民生实事,免费开展筛查。

宝丰县肖旗乡史渡洼村村民王女士是“两癌”筛查的受惠者之一。她今年7月到宝丰县妇幼保健院参加免费“两癌”筛查,被确诊为右乳恶性肿瘤。医院专家会诊后,将王女士转诊至平煤神马医疗集团总医院进行手术,并结合放化疗方式进一步治疗。术后,宝丰县妇幼保健院乳腺科医生多次对她随访复诊,指导康复。

“我在医生的动员下做了免费筛查,发现还真生了病,得到了及时治疗,真得感谢党和国家的好政策。”提起“两癌”筛查,王女士满是感激之情。

为有效减少出生缺陷发生,我市建立了免费产前筛查和新生儿疾病筛查制度,提高孕妇产前筛查率和新生儿疾病筛查率。今年6月11日,我市成立了产前诊断中心,负责全市产前筛查和诊断工作,承担各级医疗保健机构产前筛查和诊断工作的管理、技术培训等,对提升全市“两筛”工作质量起到了重要促进作用。

据统计,自2017年“两癌”“两筛”项目实施以来,全市通过免费产前超声筛查发现异常人数1551例,通过免费产前血清学筛查发现高风险9770例,均得到了规范的转诊和随访服务;通过新生儿“两病”筛查确诊阳性人数226例,通过新生儿听力筛查发现复筛未通过人数1551例,均按规定流程转诊至诊治机构进一步诊断治疗;通过免费宫颈癌筛查发现低级别病变1991人、高级别病变1477人、宫颈癌191人,通过免费乳腺癌筛查发现良性病变509人、乳腺癌203人,均得到了及时规范的医学处置或转诊治疗。

设置单独的筛查场地、利用短视频平台开展科普宣传、邀请专家进行针对性指导……宝丰县妇幼保健院为提升“两癌”“两筛”工作质量采取了许多新举措。该院副院长、民生实事项目负责人贾晓娜说:“项目开展以来,我们不断总结经验、改进问题,定期召开督导反馈会,对辖区内的医疗机构开展培训和指导,有力提升了工作质效。”

据市卫健委主任李自召介绍,为了提高妇女儿童健康保障水平,

## 优化服务提质量

市卫健委成立了领导小组及技术指导组,确保组织到位、技术支撑到位、工作落实到位。

为了提高政策知晓率,做到应筛尽筛,全市今年以来共出动宣传车辆1200余台次,悬挂宣传横幅6000余条,制作宣传展板600余块,发放宣传折页和服务手册90万余份、宣传画10万余张。

“全市从事免费筛查的专业技术人员全部经过培训,持证上岗。”董子文说。为确保筛查质

量,市卫健委组织全市免费新生儿疾病筛查相关技术人员参加全省培训,合格者发放资格证书。

各定点医疗结构还不断创新机制,更好地服务患者。例如,市妇幼保健院建立了“两癌”患者随访机制,为筛查异常人员建立档案,安排专人随访。“对结果异常但没有进一步确诊的,我们会到被筛对象家中进行宣传动员,劝说患者作进一步检查,及时治疗。”该院保健部主任唐晓红说。



## 专项救助解民忧

“王大姐,你抽时间查查银行卡,‘两癌’救助金已经打过去了。”近日,叶县妇联主席刘敏红给该县保安镇大辛庄村村民王某打电话说。

“收到了,收到了,谢谢你们!”王某连声答应道。

5年前,56岁的王某被确诊为乳腺癌,手术、化疗及后续治疗费用让本就不富裕的家庭陷入了困境。叶县妇联入户走访了解到王某的情况后,帮助她申请了“两

癌”救助金。

据了解,为解决患乳腺癌、宫颈癌的低收入妇女治疗难题,财政部通过中央彩票公益金支持全国妇联开展农村贫困母亲“两癌”救助工作。今年,市妇联积极争取全国低收入妇女“两癌”救助专项资金169万元。

近日,全市各级妇联通过集中发放、入户走访等形式,大力宣传党和政府关心关爱妇女群众的政

策,把169万元救助金全部送到符合救助条件的169名“两癌”患病妇女手中。

“救助金解了患病妇女的燃眉之急。”市妇联主席刘军慧说,自2014年以来,市妇联积极争取到全国妇联低收入妇女“两癌”专项基金(中央彩票公益金)、省妇联“阳光母亲”计划“两癌”救助基金2295万元,共救助患“两癌”低收入妇女2295名。